英山一中高一年级月考

语文试题

命题：李楷

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组中加点字读音无误的一组是
A．嗔（chēn）目 竹篁（huáng） 形骸（hái） 拈（niān）阄儿

B．流觞（shāng） 刀俎（zǔ） 吮（shǔn）吸 薅（hāo）起来
C．犷（kuáng）悍 嗟（jiē）悼 桌帏（wéi） 隳（huī）名城
D．孙膑（bìn） 氓（méng）隶 陈抟（tán）　　黑黝（yǒu）黝
2．下列各组中错别字最多的一组是

A．陷阱 诃斥
通牒
布置      B．寒喧 藩篱
恪守
诙谐

C．抉择 真缔
胡绉
拢络      D．树荫 梳妆
会晤
毕竟

3．下列加点的词语使用恰当的一项是

A．对高中新课程标准的实施，我们与其看得容易,不如看得困难些。

B．我愿意谈谈我在创作方面走过的弯路，以免你们少付出些代价。

C．由于校长太太的极力撮合,华连卡开始向我们的别里科夫明白地

表示好感了。

D．我们一贯认为，应在联合国框架内政治解决伊朗问题，诉诸于

武力并不是最好的办法。

4．下列句子中加点熟语使用错误的一项是

A．帮人帮到头，你就一竿子插到底，把这事彻底了结了再走。

B．我的邀请，的确出于一片至诚，您老就恭敬不如从命吧！

C．前人没给我们留下什么经验，我们改革只能是摸着石头过河。

等，只会耽误时机。

D．我们商场欢迎顾客对我们横挑鼻子竖挑眼，帮助我们改善经营

管理。

5．下列名句中没有语病的一项是

A．出席今天纪念大会的还有本市两位已故市长的子女以及一些文

化界的知名人士。

B．据有关专家介绍，就目前掌握的情况看，禽流感对人类的影响

要比动物小得多。

C．为防范“基地”组织发动对美国的新一轮恐怖袭击，美国政府

派出数千名士兵加大对纽约等地的警戒力度。

D．一篇议论文观点正确，论据充分，结构完整，是衡量其好坏的

重要标准。

6．下列句子中标点符合使用正确的一项是

A．到底哪里是安徒生写作的地方？哪里是他父亲的皮鞋作坊？已

经没法弄清了。

B．兰亭素有景幽、事雅、文妙、书绝之称，已成了历代书法家“朝

圣”之地。

C．联想计算机公司研制的国家网络主结点“深腾——6800”超级

计算机的研制成功，大大地缩小了我国在高性能计算机应用水
平方面与世界发达国家的差距。

D．以《健康秩序、健康生活》为主题的中央电视台2004年“3·15”

电视宣传活动将由央视经济频道完成。

二、（12分，每题3分）

太阳能何时进入寻常人家

大家都知道，太阳能是取之不尽、用之不竭的可再生资源，关于利用太阳能的研究已有几十年历史了，可它至今还没有走进寻常百姓家。

目前，家用的太阳能装备大多是太阳能电池板，它可直接将太阳能转换成电能。现在，世界各国越来越多的屋顶上都安装了太阳能电池板。日本能源比较缺乏，所以他们对太阳能十分重视。据日本有关部门估计，日本2100万户个人住宅中如果有80%装上太阳能发电设备，便可满足全国总电力需要的14%；如果工厂及办公楼等单位用房也进行太阳能发电，则太阳能发电将占全国电力的30%至40%。日本政府力争于2100年实现太阳能发电量达到500万千瓦时的目标。

利用太阳能电池板的成本较高，所以要建立太阳能发电厂就不能采取这样的方式。先将光能转换成热能，再以热能生成的水蒸气带动蒸汽涡轮机发电，这是目前比有效的大规模的太阳能发电方式。早在20世纪80年代，人们就开始在美国加州的沙漠地带，建造了9座太阳能发电站，合计发电能力达到可观的354兆瓦。这种技术相对而言非常简单，几百个跟随太阳转动的凹面镜，把接收到的阳光，集中到位于聚焦点上的真空隔热吸收管中，把吸收管里的特种高温油加热，高温油把热量传给水，生成水蒸气，水蒸气带动蒸汽涡轮机生成电能。但此后，尽管有过不少计划，但国际上却再没有建造过一座光热发电站。人们对光热技术兴趣减弱的原因，主要在于常规能源载体的市场价格降低了很多。

太阳能发电需要占用一定面积，光靠建筑物房顶来发电是远远不够的，发电效率和成本也比较高，所以要大规模利用太阳能发电，需要大面积铺设太阳能装置。一些科学家建议通过超导电缆将全球太阳能发电站组成统一电网，以便向全球供电。到了2100年，即使全用太阳能发电供给全球能源，太阳能发电设施的占地面积也不过829万多平方公里，这个面积只相当于全球海洋面积的2.3%或沙漠面积的51.4%。为了不占用有限的地球面积，一些科学家甚至提出向太空要太阳能，在太空中建大型的太阳能发电站，然后把这些电能以微波方式发送到地球。

要使太阳能进入寻常百姓家，真正达到实用水平，从技术上需要解决两个问题：一是要提高太阳能光电变换效率并降低其成本，二是要实现太阳能发电同现在的电网联网。从社会政策上也需要解决两个问题：一是要获得普通百姓对清洁能源的支持，二是要获得政府对太阳能发电的前期投入。

7．根据文意，下列有关“太阳能发电站”的叙述，错误的一项是

A．太阳能发电站的发电方式就是把光能转换成热能，热能生成水

蒸气，然后带动蒸气涡轮机发电。

B．美国是最早建立太阳能发电站的国家，建造的九座太阳能发电

站合计发电能力达534兆瓦。

C．太阳能发电站技术较简单，需使用几百个随太阳转动的凹面镜。

D．由于常规能源载体的市场价格较低，太阳能发电站前程暗淡，

没有开发潜力。

8．下列对“日本2100万户个人住宅中如果有80%装上太阳能发电设备，便可满足全国总电力需要的14%”的理解，最恰当的一项是

A．如果日本80%的个人住宅装上太阳能发电设备，便可节约全国

总电力的14%。

B．如果日本80%的个人住宅装上太阳能发电设备，其发电量相当

于全国总电力的14%。

C．如果日本80%的个人住宅装上太阳能发电设备，将弥补全国总

用电量的14%。

D．如果日本80%的个人住宅装上太阳能发电设备，其消耗的电能

将达到全国电力的14%。

9．根据原文，你认为太阳能没有进入寻常百姓家的关键因素是什么？

A．太阳能开发的成本太高

B．开发太阳能存在无法解决技术问题

C．政府的前期投入少

D．太阳能发电与现在的电网尚未联网

10．根据文意，以下判断不正确的一项是

A．一些科学家提出在太空中建大型的太阳能发电站，然后把这些

电能以微波方式发送到地球，基本上没有什么可操作性。

B．日本能源较缺乏,其利用能源的出路之一就是大力开发太阳能。

C．由于太阳能发电需要占用一定的面积，需要大面积铺设吸收装

置，因而目前充分利用太阳能的时机不成熟。

D．太阳能不能进入寻常百姓家，真正达到实用水平，还有技术和

政策上亟待解决的问题。

三、（12分，每小题3分）

建陵侯卫绾者，代大陵人也。绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将、醇谨无他。孝景为太子时，召上左右饮，而绾称病不行。文帝且崩时，属孝景曰：“绾长者，善遇之。”及文帝崩，景帝立，岁余不诮呵绾，绾日以谨力。

景帝幸上林，诏中郎将参乘，还而问曰：“君知所以得参乘乎？”绾曰：“臣从车士幸得以功次迁为中郎 将，不自知也。”上曰：“吾为太子时召君，君不肯来，何也？”对曰：“死罪，实病。”上赐之剑。绾曰：“先帝赐臣剑凡六，剑，不敢奉诏。”上曰：“剑，人之所施易，独至今乎？”绾曰：“具在。”上使取六剑，剑尚盛，未尝服也。郎官有谴，常蒙其罪，不与他将争；有功，常让他将。上以为廉，忠实无他肠，乃拜绾为河间王太傅。吴楚反，诏绾为将，将河间兵击吴楚，有功，拜为中尉。三岁，以军功，孝景前六年中封绾为建陵侯。

其明年，上废太子，诛栗卿之属。上以为绾长者，不忍，乃赐绾告归，而使郅都治捕栗氏。既已，上立胶东王为太子，召绾，拜为太子太傅。久之，迁为御史大夫。五岁，代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏。然自初官以至丞相，终无可言。天子以为敦厚，可相少主，尊宠之，赏赐甚多。

为丞相三岁，景帝崩，武帝立。建元年中，丞相以景帝疾时诸 囚多坐不辜者，而君不任职，免之。

11．下列加点词解释不正确的一项是

A．披帷西向立
  披：揭开      B．独至今乎？
  独：难道

C．常让他将

让：责备     D．可相少主

相：辅佐

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是

A．绾以戏车为郎




B．久之，迁为御史大夫

然秦以区区之地




师道之不传久矣

C．功次迁为中郎将



D．及文帝崩


列坐其次






非及向时之地

13．以下句子分别编为四组，全都表现卫绾“醇谨敦厚”的一组是

①召上左右饮，而绾称病不行
②有功，常让他将
③将河间兵击吴楚，有功
④代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏
⑤绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将
⑥丞相以景帝疾时诸官囚多坐不辜者，而君不任职，免之

A．①②④

B．②③⑤

C．①⑤⑥

D．③④⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．卫绾历任文、景、武三朝，为人醇厚谨慎。文帝时，有一次太

子召请文帝左右近臣宴饮，卫绾借口生病推辞。

B．景帝曾想赐给卫绾一把宝剑，被卫绾回绝，卫绾从不与人争功，

景帝认为他品性端正。后因平叛有功而得以提升，又因军功而

被封为建陵侯。

C．卫绾曾做太子太傅，后来代替桃侯刘舍做了丞相，他上朝廷奏

事，只举职分内例行的事上奏。从他开始做官直至位居丞相，

始终没有提出过什么议论。

D．武帝即位后，卫绾因在景帝卧病时滥杀无辜而被免去了官职。

第Ⅱ卷（108分）

15．将下列句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）因寄所托，放浪形骸之外。

答：













。

（2）大行不顾细谨，大礼不辞小让。

答：













。

（3）仁义不施而攻守之势异也。

答：













。

（4）悟已往之不谏，知来者之可追。

答：













。

16．下面是元代才子王冕的一首咏梅诗，阅读后回答问题。（6分）

冰雪林中著此身，不同桃李混芳尘。

  忽然一夜清风来，散作乾坤万里春。

（1）这首诗突出了梅的哪些主要特征？                   

（2）作者在写法上主要运用了哪些手法，表达了怎样的思想感情？

答：













。

17．补写出下列句子中的空缺部分（任选两题，4分）

（1）



，



，所以游目骋怀，足以极视

听之娱，信可乐也。

（2）奋六世之余烈，



，吞二周而之诸侯，





，执敲扑而鞭笞天下。

（3）世与我而相违，



？悦亲戚之情话，
 
    。

五、（18分）

父亲的儿子

（美）比尔·海威

父亲身穿一条灯芯绒裤子和一件我十年级时穿不下的衬衫站在我面前。他是来帮我装一只污物碾碎机的。

小时候，总觉得父亲只是家里一个拥有特权的长期房客。我和母亲都很书生气，多愁善感。而父亲是个一辈子没有失眠过的乐天派。和世上的许多父亲一样，我们老是斗，而且没有停战的时候，我们父子之间的冷战从我少年时期开始一直持续到1973年离家上大学为止。他以前当过海军战斗机飞行员，他相信世上的一切问题，包括被家人溺爱、萎瘪瘪没精神的儿子，都可以经纪律手段来处理。

作为家里的男孩子，家人对我寄予厚望。我最怕把成绩单带回家。父亲看着那些“C”，总是摇着头，懊丧地说：“我不会考出这种成绩。我要是有你这样的脑瓜子，肯定比你强。”曾经有一段时间，我们八年级男生在班上的地位高低往往取决于他的头发长短。谁头发长，谁就会让人刮目相看。可是，每到星期六，父亲就押着我上理发店，威风凛凛地对手握剪子的师傅说：“够梳就行了！”我闭上眼睛，为的是不让他看到我的眼泪。我离家上了大学，可是父亲仍然占据着我的脑海。做任何事情我都会听到父亲的声音。直到我看见自己的文章印成铅字8的时候，我才感到渐渐脱离了父亲的掌心，开始拥有了自己的生活。

现在，我疑惑，站在我面前的这位74岁的老人就是当年追打我，把我吓得屁滚尿流的巨人吗？他曾经对我的职业颇不以为然，“那活能赚钱吗？”如今，每当有人错把他当成“作家”比尔·海威时，我的职业成了他的自豪。我们就像来自敌对阵营的退伍老兵，征战多年终于握手言欢了。过去的冲突已经遥远似梦。

不久前，我和父亲一起吃午饭。父亲告诉我，部队会为他免费火化，骨灰也由他们负责撒到河里去。我觉得心中有什么东西碎了。我哽咽着说：“我会为你撒骨灰的。”

“比尔，”他不知道说什么好，“我只是不想让你背上这个包袱。”

我想告诉他，我要背这个包袱，这是我与生俱来的权利。但我说不出话来，只是伸出手，握住了父亲的手。

18．根据原文，用简洁的词语根据父亲形象的内在特点。（3分）

答：









。

19．请分析文中父亲告诉我说“部队会为他免费火化，骨灰也由他们负责撒到海里去”这句话时的心理及其他在文中的作用。（5分）

答：











。

20．请分析本文采用回忆式叙述方法所达到的效果。（6分）

答：














。

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

A．文章通过插叙，追述了一段小时候的生活经历，表达了我的不

满和对父亲的深深恐惧心理。

B．“他相信世上的一切问题，包括被家人溺爱、萎瘪瘪没精神的儿

子，都可以以纪律手段来处理”，这是说，父亲深谙严父出孝子

的道理，对儿子的一切都要严格管教甚至惩罚，侧面表现出对

父亲的怨恨。

C．最后一段中“握手”的细节描写主要是反映作者被深深的感动，

并含蓄地表明自己愿意主动承担赡养父亲的责任。

D．本文通过父亲对我小时候的严厉和现在生活中的美好和谐的对

比，提示了我以前内心的痛苦和现实中得以解脱的愉快心情。

E．质朴无华，不刻意雕饰又饱含深情，这是本文语言运用的一个

显著特点。

六、（12分）

22．用“信息革命”作开头，重组下面这个句子不得改变原意。（4分）

电子计算机的发明是继蒸汽机革命，电力革命之后的第三次技术革命——信息革命的标志。

信息革命












。

23．将下列四句话填在下面的横线上，正确的顺序是（4分）

①就连自己置身其中的小楼
②唯有自己的呼吸在空气里震荡着
③

也没有一丁点响动
④像一条远离地球的太空船

他抬手看表，发现已是清晨七点。窗外临水枕河的小院悄无声息，








与世隔绝，船舱里静寂如梦。

24．仿照示例的比喻句，以“友谊”开头，写个相同比喻句。（4分）

例：友谊是灵魂的神秘胶漆，是生活的甜料，是社会的连接物。

友谊













。

七、（60分）

25．阅读下列材料，按要求作文。

鲁迅先生在《呐喊自序》中说，我年轻时曾经有许多梦……有人说，年轻是个多梦的季节……梦是多种多样的：有五彩缤纷，有的扑朔迷离，有的神奇变幻，有的惊心动魄……有句歌词说：我的未来不是梦……

请以“我的梦”为话题，写一篇文章。

要求：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。

高一月考语文试卷答题卷

第Ⅰ卷（42分，每题3分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（108分）

15．（8分）（1）













（2）

















（3）

















（4）

















16．（6分）（1）










（2分）
（2）




























（4分）

17．（4分）（1）
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。

（2）







，







。

（3）






，







。

18．











（3分）

19．






























（5分）

20．（1）










             

               

 






（6分）

21．






（4分）

22．信息革命



























（4分）

23．






（4分）

24．友谊













。

七、作文：

英山一中高一年级月考语文试题参考答案

一、1．B  2.C    3.A    4.B  5.C  6.B    

二、7．D  8．B   9A    10．A

三、11．C  12．A13．A14．D

四、15．（18分）（1）就首自己所喜好的事物，寄托自己的情怀，不受约束，放纵无羁的生活。（2分）

（2）做大事不必注意细枝末节，行大礼不必讲究小的谦让。（2分）

（3）不实行仁政那么进攻和防守的形势就不一样啊。（2分）

（4）感觉过去做错事已经不能改正，知道未来的事还可以挽救。（2分）

17．（4分）（1）仰观宇宙之大

俯察品类之盛

（2）振长策而御宇内

履至尊而制六合

（3）复驾言兮焉求

乐琴书以消忧

16．（1）耐寒坚毅，清高自守，不与世俗同流（2分）

（2）衬托，以冰雪衬托梅之坚毅；对比，与混芳生的桃李对比显得清高守志；托物方志（或是象征）手法把作者的思想追求借具体形象表现出来，表达了作者坚持独立理想，不与世俗合流的高大志向。（答出衬托或对比即可得2分，总分4分）

五、18．①开朗；②严厉；③慈爱；④俭仆。（3分）

19．主要从两个方面回答。①内容上揭示出父亲不愿拖累儿子，增加儿子负担的心理。②进一步突出父亲慈爱形象。（3分）作用是与下文中“我只是不想让你背上这个包袱”相照应。（2分）

20．①通过写回忆冷战的经过，为下文介绍父亲的慈爱作铺垫；②由现实到回忆再到现实，这样层次分明，结构严密紧凑，使父亲的形象更加鲜明突出。（6分）

21．AE

六、22．信息革命是以电子计算机的发明为标志的继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命。（4分）

23．①③②④（4分）

24．（1）友谊是富于气息的花瓣，是热爱自由的空气，是神给予人类的珍品。

（2）友谊是无限的天地，是天上摘下来的太阳，是生活中的美酒。（4分）

七、略。

